STADTRAT

STADTHALIS
B300 STHAFFHAUSEN
052 - 632 51 1

An den
Grossen Stadtrat
8200 Schaffhausen

Schaffhausen, 5, Juli 2005

Kleine Anfrage Peter Neukomm:
Kampf der Feinstaub-Belastung in Schaffhausen
(Nr. 14/2005)

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

In einer Kleinen Anfrage vom 24. Mai 2005 stellt Grossstadtrat Peter Neu-
komm dem Stadtrat drei Fragen im Zusammenhang mit der Feinstaubbelas-
tung in Schaffhausen.

Der Stadtrat anwortet:

Das Thema ,Feinstaube” ist - zu Unrecht - erst seit den Klagen in deutschen
Stadten und den Fahrverboten in italienischen Stadten zum 6ffentlichen
Thema geworden. Bereits im Jahr 1996 vertffentlichte der Dienst fir Ge-
samtverkehrsfragen (GVF-Auftrag Nr. 272) einen Bericht zur Monetarisie-
rung der verkehrsbedingten externen Gesundheitskosten. Darin wird auf
eine klare Dosis-Wirkungsbeziehung zwischen Feinstaubkonzentration und
Sterblichkeit sowie Morbiditat (z.B. Atemwegserkrankungen, Herz-Kreislauf-
Uersagen und Lungenkrebs) hingewiesen. Eine Erhéhung von PM10 um 10
ug/m® bewirkt eine Zunahme der taglichen Todesfalle um 0,5-1,6%. Einen
umfassenden Einblick in die Problematik gewahrt auch der Prifbericht zum
Postulat Stump ,Schwere Nutzfahrzeuge, Partikelfilter* vom 17.3.03.

Die Okobilanzen der Stadt Schaffhausen fiihren die auf Stadtgebiet emittier-

te:Feinstaubmenge jeweils auf. Die Zeitreihe zeigt, dass es sich um ein
wachsendes Problem handelt:
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- Die Zahl der Dieselfahrzeuge nimmt tendenziell zu.

_  Die Zahl der aus Osteuropa stammenden und lufthygienisch eher be-
lastenden Transportfahrzeuge nimmt zu.
Die Zah! der Holzfeuerungen, namentlich der Cheminées nimmt zu.

Die Partikelemissionen des Verkehrs (Strasse und gesamter off-road) sind
gemass Okobilanz mit rund 77 % die Hauptquelle der Feinstaube; davon
macht der Schwerverkehr zwei Drittel und der Pw-Verkehr lediglich einen
Funftel aus. Auf Holzfeuerungen als zweit wichtigste Quelle entfallen rund
21 % der Feinstaubemissionen, obwohl Holz als Energietrager nur gerade
ginen Anteil von 2,3 % am stadtischen Gesamtenergieverbrauch (inkl.
Treibstoffe) aufweist. Die Vorteile der Holzfeuerungen, namlich die weit-
gehende COz-Neutralitat und die lokale Verfiigbarkeit eines nachwachsen-
den Energietragers, schmilzt bei dkologischen Gesamtbetrachtungen infolge
der hohen Luftbelastung deutlich zusammen (vgl. Beilage). Im Innenraum-

bereich sind die Feinstaubbelastungen jedoch primar auf das Rauchen zu-
rickzufihren.

Zu den Fragen:

1. Wie hat sich die Feinstaubkonzentration in der Stadt Schaffhausen
bis heute entwickelt und wie sehen die Zukunftsperspektiven dies-
beziiglich aus?

Wie oben dargelegt, nimmt die Feinstaubproblematik zu. In der Stadt
Schaffhausen ist eine Uberschreitung der Immissionsgrenzwerte entlang
von stark befahrenen Strassen zu beobachten. Die Uberschreitungen sind
im Winterhalbjahr mit gehauften Inversionslagen und zusatzlichen Emitten-
ten (Feuerungsanlagen) grosser als im Sommer, wo eine labile Luftschich-
tung fir eine bessere Durchmischung der Luftmassen sorgt. Die Hinter-
grundbelastung dirfte jedoch nach Ostluft (Vereinigung der ostschweizeri-
schen Lufthygiene&mter) in der Stadt Schaffhausen unterhalb des Immissi-
onsgrenzwertes fir PM10 (Jahresmittelwert: 20 p#g/m®) liegen.

2. Welche Moglichkeiten sieht der Stadtrat auf kommunaler Ebene, zur
Reduktion der Feinstaubkonzentration spiirbar beizutragen?

Der Stadtrat sieht folgende Mdglichkeiten auf kommunaler Ebene (unver-

bindliche Auflistung):

a) Umsetzen des Energierichtplanes, welcher fir Holzfeuerungsanlagen

Prioritatsgebiete festlegt (insbesondere im Lee der Stadt und an lufthy-
gienisch weniger sensiblen Standorten).

b) Durchsetzen der Baurichtlinie Luft des Bundes, die fir B-Uberbauungen

ab 1.9.05 eine Partikelpflicht fir Dieselfahrzeuge ab 18 kW Leistung vor-
sieht.

c) Die Stadt schafft ab 1.1.2006 als Motivationshilfe einen  Partikelbonus®
« Im Submissionsverfahren (kein Ausschlusskriterium). Ein entsprechend



ausgestattetes Unternehmen kann sich hier einen Vorteil beim Vergabe-
entscheid sichern.

d) Neubeschaffung von Dieselfahrzeugen nur mit Partikelfiltern und DE-
NOX-Anlage bzw. Verzicht darauf, falls neue Normen (z.B. Euro5) ver-
gleichbare Emissionsgrenzwerte ergeben.

e) Forderung von Gasfahrzeugen.

f) Eine verstarkte Zusammenarbeit mit Mobility (wie die Stadte Aarau, Ba-
sel oder Luzern) im Bereich der Dienstpersonenwagen.

g) Die Forderung von Elektrovelos (eBikes) im Rahmen der NewRide-
Mitgliedschaft der Stadt Schaffhausen.

h) Eine Modal-Split-Veranderung zugunsten des offentlichen Verkehrs (z.B.
Halbstundentakt in Richtung Zurich).

i) Denkbar sind auch weitergehende Massnahmen, welche in Zusammen-
hang mit dem Agglomerationsprogramm des Bundes diskutiert werden
missten, etwa eine City-Bahn zwischen Thayngen und Beringen. Solche
zukunftsgerichteten Massnahmen sind regional abzustimmen und im
Rahmen des Gesamtverkehrskonzeptes der Stadt Schaffhausen bzw.
des Agglo-Modells Schaffhausen zu diskutieren.

Hingegen erachtet es der Stadtrat aus Klimaschutzgrinden nicht als oppor-
tun, die Unterstitzung von Kleinholzfeuerungen auszusetzen, wenn sie iber
eine Warmespeicherung verflgen (Kacheléfen, Stickholz-
Zentralheizungen, Pellets-Feuerungen usw.), selbst wenn hier ebenfalls ein

Feinstaub- und Stickoxidproblem existiert. Cheminées und Schwedenéfen
werden aber nach wie vor nicht unterstitzt.

Der Fahrzeugpark (inklusive Spezialfahrzeuge wie Kabelzugmaschinen,
Traktoren, Forwarder, Stapler, Kanalspuler, Reinigungsmaschinen usw.) der
Stadt Schaffhausen setzt sich wie folgt zusammen:

Abteilung Diesel Benzin Erdgas (G)|Bemerkungen
[ Trolley (T)
mit Partikelfiter |ohne Partikelfil-
tar
_ Pw UObrige |
Stadtische Werke |0 1 6 31 | 23 (G) Davon 21|
| | SMARTS
HBA 0 3 0 2 1{G) |u.a. 1 VW Lupo
Verwaltungspolizei | 0 1 0 0 0 1 VW Lupo |
Forst 0 2 7 B 0 | |
TBA 2 1 20 5 0 ua. 1 alter Pw
mit Bleibenzin
Feuerwehr 0 Q 11 B 1(G)
VBSH 28 1 6 0 8(T) Alte Dieselbusse
nicht nachriistbar
Stadtgértnerei 0 ] 13 5 0
| Total 30 9 63 |57 33

Die Nachriistung der Dieselfahrzeuge ohne Partikelfilter ist nicht immer er-
folgversprechend. Der Garagenchef des TBA rat aufgrund schlechter Erfah-



rungen von einer Nachriistung ab. Gleiches gilt fur die 6 alten Busse der
VBSH, die zudem nur selten zum Einsatz kommen und 2006/07 ersetzt
werden sollen. Somit steht ein sukzessiver Ersatz durch neue emissionsar-
me Dieselfahrzeuge, die Forderung von Gas- oder Hybridfahrzeugen oder
eben eine Zusammenarbeit mit Mobility im Dienstwagenbereich im Vorder-
grund.

3. Wo sieht der Stadtrat beim Kanton und auf Bundesebene Hand-
lungsbedarf und Handlungsméglichkeiten? Wird er sich auf kanto-
naler Ebene fiir zusitzliche Massnahmen einsetzen?

Bei der Umsetzung von Luftreinhaltemassnahmen ist die Stadt von tberge-

ordneten, teilweise sogar internationalen Instanzen sowie von den Fahr-

zeugherstellern abhangig:

~ Vom Kanton, der stark emittierende Fahrzeuge bei der Motorfahr-
zeugsteuer starker belasten und lufthygienisch vorbildliche Fahrzeu-
ge (z.B. Gasfahrzeuge oder Hybridfahrzeuge) entsprechend entlas-
ten konnte, Zudem ist der Kanton fir die Massnahmenplanung ver-
antwortlich, wenn eine Uberschreitung der Immissionsgrenzwerte zu
verzeichnen ist. Dies geschieht Uber den behérdenverbindlichen
Massnahmenplan Lufthygiene.

Vom Bund, in dessen Hoheit die Emissionsgrenzwerte von Feue-
rungsanlagen und Motorfahrzeugen sowie die Immissionsgrenzwerte
liegen.

- Von der Europaischen Union (EU), die mit ihren Vorgaben und Ter-
minen technologische Trendsetzerin ist, so auch bei den Abgasnor-
men und —messungen (EURO-Normen, ECE-Messzyklen).

- Von den Fahrzeugherstellern und deren Prioritaten (Toyota fordert
Hybrid-Fahrzeuge, franzosische Diesel-Pw sind im Gegensatz zu
deutschen Produzenten mit Partikelfiltern ausgestattet usw.)

- Von der Forschung, da fir kleine Holzfeuerungen zahlbare Partikelfil-
ter noch fehlen.

Der Kanton ist in die Planung des schweizweit grossten Holzschnitzelkraft-
werkes mit rund 10 MW Leistung und einem Holzschnitzelbedarf von Gber
100'000 Sm? involviert. Die dafiir notwendigen Schnitzel mussten aus gros-
ser Distanz (selbst aus dem Schwarzwald) per Lastwagen nach Schaffhau-
sen gefiihrt werden, was zu zusatzlichen Dieselruss-Emissionen flhrt. Holz-
schnitzelanlagen sind im Vergleich zu erdgasbetriebenen Feuerungsania-
gen Grossemittenten von Feinstduben, auch dann, wenn fortschrittliche Fil-
tertechnologien eingesetzt werden. Der vorgesehene Standort im Mihlental
ist aus lufthygienischer Sicht dusserst zweifelhaft, denn
- im Muhlental bleiben die Immissionen bei Inversionslagen langer lie-
gen;
- das Mihlental dient als Frischluftschneise fir die Altstadt;
- der Bau eines Hochkamins filhrt dazu, dass die angrenzenden
*  Wohnquartiere (Breite, Geissberg) mit erhohten Feinstaub-
Immissionen eingedeckt werden.



Es ist zu erwarten, dass als Folge einer solch grossen Anlage in topogra-
phisch unglinstigem Gebiet, die Jahresgrenzwerte fir Feinstaube an weite-
ren Standorten nicht mehr eingehalten werden kénnen. In Schweden, wo
solche Anlagen haufig sind, werden diese konsequent ausserhalb der Sied-
lungen gebaut. Aus diesem Grund sieht der stadtische Energierichtplan
Holzschnitzelanlagen im Lee der Stadt (z.B. Neubaugebiete in Buchthalen)
vor, im vorderen Mihlental wird dagegen prioritér eine — emissionsfreiel —
Abwarmenutzung aus der Kanalisation vorgeschlagen, Der Stadtrat ver-
sucht im Gesprach mit den kantonalen Instanzen, gesundheit- und umwelt-
vertraglichere Losungen flr das Mihlental zu finden.

Der Vorschlag des Bundesrates (vgl. Botschaft zur Genehmigung des CO»-
Abgabesatzes fir Brennstoffe S. 11), wonach Dieselfahrzeuge von einer
COs-Abgabe befreit wiirden, falls der Klimarappen nicht zum gewinschten
Erfolg fihrt, erachtet der Stadtrat aufgrund der Feinstaubproblematik als
bedenklich. Er versucht Gber den Stadteverband, diese ungerechtfertigte
Befreiung gemeinsam mit andern Stadten zu bekampfen. Zumindest sollte
eine Unterteilung in Dieselfahrzeuge mit bzw. ohne Partikelfilter vorgenom-
men werden. Es sei daran erinnert, dass es sich bei der CO2-Abgabe nicht
um eine Steuer, sondern um eine umwelt- und gesundheitspolitische Len-
kungsabgabe handelt, die grosstenteils den Unternehmen und Privathaus-
halten zurlickerstattet wird.

Zudem verweist der Stadtrat an dieser Stelle auf zwei Kleine Anfragen des
Kantonsrates, deren Beantwortung noch aussteht, Zum einen geht es um
die Zusammenarbeit mit Mobility, zum andern um eine steuerliche Beglins-
tigung von umwelt- und energieschonenden Fahrzeugen.

Freundliche Grilsse

IM NAMEN DES STADTRATES

arcel Wenger
Stadtprasident

/Qgﬂ |

K.arin Steuri
Stadtschreiberin i.V.

Beilage:
Auszug aus ,Okobilanzen: Heizenergie aus Heizdl, Erdgas oder Holz?".
Schriftenreihe Umwelt Nr. 315. BUWAL, 2000.



12 Okobilanzen: Heizenergie aus Heizdl, Erdgas oder Holz?
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Abbildung Z.1:  Gewichtungsergebnisse verschiedener Heizungssysteme auf der Basis der Msthode
der Skologischen Knappheit (LK = Leistungsklasse).
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Abbildung Z.2: Gewichtungsergebnisse verschiedener Heizungssysteme auf der Basis des Eco-
indicator 95" (LK = Leistungsklasse).



